

遠景論壇



紐西蘭商工辦事處於 2023 年 9 月 15 日舉辦午宴，慶祝《台紐經濟合作協定》十週年。
(圖片來源：https://www.facebook.com/photo?fbid=607238751585250&set=pcb.607238831585242&locale=nb_NO)

台紐經濟合作協定十週年 成功開展雙邊合作

謝若蘭

東華大學族群關係與文化學系教授

台灣安保協會理事長

2023 年 9 月 15 日是《紐西蘭與台澎金馬個別關稅領域經濟合作協定》(簡稱《台紐經濟合作協定》，ANZTEC) 簽署生效十週年紀念，紐西蘭商工辦事處除了在當天舉辦特別餐會，亦規劃了一系列的



相關論壇與交流活動，呈現台紐多元互益的合作成效。

2013 年簽訂《台紐經濟合作協定》

於 2013 年簽訂《台紐經濟合作協定》時，以促進雙邊的貨物貿易便捷為基礎，提供雙向服務與投資。更具體而言，合作協定提供了優惠的關稅，並明確規範了技術與合作管道準則，開啟雙邊對等的優渥商機。無論從實質的數字上，以及人民對人民的多元交流，都印證了《台紐經濟合作協定》十年的重要成果，成為兩國之間經濟、文化、人民關係更加緊密的基石。

舉例來說，目前紐西蘭出口到台灣的产品大約 99.6% 免稅，預估 2025 年達到 100% 免稅。在貿易成長上，從 2012 年到 2022 年期間，從 8.29 億美元成長到 17 億美元，成長超過一倍，2022 年台灣為紐西蘭第八大出口國，其中櫻桃、酪梨、奇異果、乳製品為台灣的第一大供應國；洋蔥、蘋果、蜂蜜等為第二大。

創新創意的人文要素在國與國經貿時之關鍵性

更值得一提的是，這個協定是紐西蘭首次在以經濟掛帥的貿易協定中，納入電影、航空運輸及原住民族合作，展現了創新創意要素在國家與國家經貿時之重要關鍵性。《台紐經濟合作協定》取消往返雙邊的班次限制，於 2018 年恢復直航，因著便利性帶動更多的觀光成長；在全球疫情期間，則以空運貨物形式確保雙邊空中聯繫的不間斷。除此，因為台灣被視為南島語民族的起源地，紐西蘭毛利原住民族與台灣原住民族互認對方為有著相同基因的「親戚」，在文化與語言上倍感親切性，協定中更設置了原住民族合作專章（第 19 章）。

在《台紐經濟合作協定》下，雙方各由原住民族主管機關共同合作，加強經濟、文化、語言、藝術、教育、旅遊等面向的交流與連結，也因此，此次的台紐經濟合作十週年慶祝，紐方派來一團包含毛利事務發展部(Te Puni Kōkiri, TPK)、隸屬奧克蘭地方政府的獨立毛利法定委員會(The Independent Māori Statutory Board of Auckland Council)、紐西蘭地質與核子科學研究所(GNS Science)、紐西蘭毛利觀光局(NZ Māori Tourism)、陶哈拉諾斯第二信託基金(Tauhara North No.2 Trust)，以及語言復振獨立機構 Te Mātāwai 等單位的毛利代表團。



期許台紐未來更多的互惠合作契機

我們肯定台紐經濟合作十年所呈現的雙邊成就，並期許未來更多互惠合作的契機。台灣具有科技產業、高度工業與醫療水準，以及健全的金融基礎與高技術人力，與紐西蘭在軟體研發、科技服務、數位發展、再生能源等議題上，互有需求，值得攜手合作。除此，加上雙邊原住民族的優勢與人文特色，期許創造出包含更永續的友善環境與勞工權益的雙贏國際夥伴關係。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

